

Проф. В.И. Козлов является автором и соавтором более 650 научных работ. Исследования его школы поддерживаются стипендиями и грантами РАН, РФФИ, Минобразования РФ, Правительства Москвы, Международным обществом по микроциркуляции (Япония, Китай). Его труды неоднократно удостоивались почетных дипломов и премий; издавались в зарубежной печати. Много раз он достойно представлял российскую науку за рубежом на симпозиумах и конференциях в Чехословакии, Венгрии, Бельгии, Японии, Германии, Италии, Франции, США, Китае и других странах.

Много внимания и сил проф. В. И. Козлов уделяет организации научных исследований. Только за последние время им организованы и проведены I Международный конгресс «Лазеры и здоровье» (Кипр, 1997); I, II и III Всероссийские научные симпозиумы по применению лазерной доплеровской флоуметрии в медицинской практике; I и II Международные

конференции по микроциркуляции и гемореологии (1997, 1999); I, II, III и IV Всероссийские научные конференции «Микроциркуляция в клинической практике» (2004, 2006, 2008, 2012), которые во многом способствовали развитию и обобщению коллективного опыта в изучении актуальных проблем микроциркуляции и лазерной медицины.

Свой юбилей проф. В.И. Козлов встречает в расцвете творческих сил с новыми научными и учебно-методическими достижениями. Коллеги, сотрудники и ученики сердечно поздравляют Валентина Ивановича Козлова с 80-летием и желают крепкого здоровья, новых научных успехов и творческих свершений.

Коллектив кафедры анатомии человека РУДН

Редколлегия журнала «Морфология» от всей души поздравляет Валентина Ивановича с юбилеем и желает всего наилучшего!

© Р. А. Аскеров, 2020
УДК 611(092)Шадлинский

Вагиф Билас оглы ШАДЛИНСКИЙ (к 80-летию со дня рождения)

24 января 2020 г. исполнилось 80 лет со дня рождения и 55 лет научной, педагогической и общественной деятельности заведующего кафедрой анатомии человека Азербайджанского медицинского университета, видного ученого-анатома, заслуженного деятеля науки, академика РАН профессора Вагифа Билас оглы Шадлинского.

В. Б. Шадлинский родился в семье служащего. После окончания школы и службы в рядах Советской Армии поступил в Азербайджанский медицинский институт, который окончил с отличием в 1968 г. Решением ученого совета был оставлен на кафедре. В 1970 г. он избран ассистентом, в 1984 г. — доцентом, а с 1995 г. по настоящее время — заведует кафедрой анатомии человека. В 1982 г. В. Б. Шадлинский защитил кандидатскую диссертацию на тему «Топография и внутривидовое строение подглазничного и нижнего альвеолярного нервов», а в 1991 г. по материалам исследования издал монографию «Хирургическая анатомия нервов жевательного аппарата». В 1999 г. В. Б. Шадлинский защитил докторскую диссертацию на тему «Структурный гомеостаз и морфофункциональные особенности щитовидной железы в условиях нормы и зобогенного действия».

За время заведования кафедрой проф. В. Б. Шадлинский смог сохранить и продолжить замечательные традиции, заложенные основоположником отечественной анатомии проф. К. А. Балакишиевым.

В настоящее время кафедра анатомии человека хорошо оснащена и оформлена. В учебный процесс активно внедряются современные методы обучения с использованием

компьютерных технологий. На кафедре проводятся курсы повышения квалификации врачей по анатомии, функционирует студенческий научный кружок, издаются сборники студенческих работ.

Особой гордостью кафедры и лично проф. В. Б. Шадлинского является учебно-научный музей, уникальный по своему содержанию и оснащению, имеющий важное значение в обучении студентов и просветительской деятельности. В последние время музей получил статус государственного музея и внесен в список-реестр.

Кафедра стала образцово-показательной. Это отмечают многочисленные гости-специалисты из разных стран, оставляющие лестные отзывы в книге почетных посетителей.

Проф. В. Б. Шадлинский возобновил учебные и научные связи с ведущими кафедрами Российской Федерации и стран СНГ, а также дальнего зарубежья — Турции, Германии, с которыми подписаны ряд договоров о научном сотрудничестве.

Расширились научные связи кафедры. В результате совместных научно-творческих договоров проводятся разноплановые исследования в области анатомии человека. Только



за последние десятилетие защищены 4 докторские и 9 кандидатских диссертаций.

В конце прошлого века научные интересы кафедры касались исследований морфогенеза периферической нервной системы, по данной тематике опубликована серия работ, посвященных миелоархитектонике и закономерностям миело- и морфогенеза нервов.

В дальнейшем научные интересы проф. В. Б. Шадлинского были направлены на изучение морфологии щитовидной железы. Практическая важность этих исследований для республики очевидна и связана с наличием эндемических по зубу регионов. Результаты этих исследований обобщены в виде монографии.

В середине 90-х годов на кафедре развивается научное направление — экзокринология, цель которой — получение комплексных данных о структурно-функциональных особенностях экзокринных желез стенок полых органов, закономерностях их морфогенеза. В сравнительно короткий срок удалось исследовать микроскопическую структуру желез ряда органов (дыхательных путей, мочеполового аппарата и др.). Были получены новые данные о состоянии железистого аппарата при действии различных по химическому составу ванн, которые крайне важны для практических рекомендаций в условиях курортных регионов республики.

В результате плодотворной деятельности проф. В. Б. Шадлинский подготовил 7 докторов и 17 кандидатов наук. Работы В. Б. Шадлинского известны не только в нашей стране, но и за рубежом.

В. Б. Шадлинский является автором более 450 печатных научных трудов, в том числе 23 учебников и учебно-методических пособий для медицинских вузов и медицинских училищ; 20 монографий, рацпредложений, научно-популярных статей, уникального «Анатомического атласа» (на азербайджанском, русском и латинском языках). Им был издан также монументальный труд «Анатомическая терминология» на четырех (азербайджанском, русском, латинском и английском) языках.

В. Б. Шадлинский является членом многих научных советов и комиссий большого ученого совета медицинского университета, заместителем председателя специализированного совета по защите диссертаций, членом проблемной комиссии и методического совета университета, методической комиссии (отдела биологических наук) Национальной Академии наук Азербайджана. Он входит в состав редакционных советов ряда научных журналов: «Морфология», «Клинико-экспериментальный медицинский журнал», «Здоровье»,

шеф-редактор журнала «Neurology and Neuroscience Reports» и т. д.

Несомненно заслугой проф. В.Б. Шадлинского является возрождение Научного общества анатомов, гистологов и эмбриологов и впервые в республике издание научно-теоретического медицинского журнала «Теоретический, клинический и экспериментально-морфологический журнал», который включен в перечень ведущих научных журналов, утвержденных ВАК республики, все это, несомненно, ведет к консолидации всех членов общества для решения актуальных научных и учебных вопросов.

В. Б. Шадлинский долгие годы был председателем профсоюзного комитета, а также проректором по учебным делам Азербайджанского медицинского университета.

Научно-педагогические достижения проф. В. Б. Шадлинского, видного представителя современной морфологии, высоко оценены как на родине, так и за ее пределами. Он избран председателем Ассоциации морфологов Азербайджанской Республики, академиком РАН, членом Российской академии естественных наук, членом Правления Европейского общества патологов, членом Координационного совета Международной Ассоциации морфологов.

За вклад в развитие медицинской науки и медицинского образования В.Б. Шадлинский удостоен многих почетных премий — имени акад. Ю. Мамедалиева, З. Тагиева, «Почетной премии Мир Мовсум Аги», золотой медали Международной кадровой академии. Ему присвоены почетные звания заслуженный врач республики и заслуженный деятель науки.

Сегодня проф. В. Б. Шадлинскому — 80! Для настоящего ученого, патриота своей Родины, человека широких планов и больших надежд — время мудрости и ожиданий. Так, пожелаем ему исполнения надежд и ожиданий, новых успехов в науке и жизни, еще долгих лет положительной активной деятельности на благо тех идеалов, ради которых он жил и к которым стремился всю жизнь

Сотрудники кафедры, ученики и коллеги от души поздравляют уважаемого проф. В. Б. Шадлинского с 80-летним юбилеем и желают ему крепкого здоровья, дальнейших творческих успехов и благополучия.

Засл. деят. науки проф. Р. А. Аскеров

Редколлегия журнала «Морфология» присоединяется к поздравлениям юбиляру и желает всего самого доброго!